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Đề thi thử THPT Chuyên Nguyễn Huệ - Hà Nội - Lần 1 - Năm 2018
Câu 1: Cho các phát biểu sau về dao động điều hòa

(a) Vecto gia tốc của vật luôn hướng ra biên

(b) Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc của vật cùng chiều nhau khi vật chuyển động về phía vị trí cân bằng

(c) Vectơ gia tốc của vật đổi chiều khi vật có li độ cực đại.

(d) Chuyển động của vật từ vị trí cân bằng ra biên là nhanh dần.

(e) Vận tốc của vật có giá trị cực đại khi vật đi qua vị trí cân bằng

(f) Gia tốc của vật có giá trị cực đại khi vật ở biên dương.

Số phát biểu đúng là:

A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Câu 2: Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do, hiệu điện thế của một bản tụ điện và cường độ dòng điện qua cuộn cảm thuần biến thiên điều hòa theo thời gian

A. luôn ngược pha nhau.
B. luôn cùng pha nhau.


C. với cùng biên độ.

D. với cùng tần số.
Câu 3: Một dòng điện xoay chiều có cường độ hiệu dụng 2 A, tần số 50 Hz chạy trên một dây dẫn. Trong thời gian 1 s, số lần cường độ dòng điện có độ lớn bằng 1 A là?

A. 50.
B. 100.
C. 200.
D. 400.
Câu 4: Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do với điện tích cực đại của tụ điện là Qo và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là Io. Dao động điện từ tự do trong mạch có tần số là:
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Câu 5: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 6cosπt (x tính bằng cm, t tính bằng s). Cho các phát biểu sau về vật dao động này:

(a) Chu kì của dao động là 0,5 s.

(b) Tốc độ cực đại của chất điểm là 18,8 cm/s.

(c) Gia tốc của chất điểm có độ lớn cực đại là 113 cm/s2.

(d) Tại t = 4/3s vật qua vị trí x = –3cm và theo chiều âm trục Ox.

(e) Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì dao động là 12 cm/s

(f) Tốc độ trung bình của vật trong một nửa chu kì dao động là 6 cm/s

(g) Quãng đường vật có thể đi được trong 0,5 s là 4 cm

Số phát biểu đúng là

A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Câu 6: Chọn câu trả lời đúng. Một khung dây dẫn có diện tích S = 50 cm2 gồm 250 vòng dây quay đều với vận tốc 3000 vòng/phút trong một từ trường đều B vuông góc với trục quay và có độ lớn B = 0,02 T. Từ thông cực đại gửi qua khung là:

A. 0,025 Wb.
B. 0,15 Wb.
C. 1,5 Wb.
D. 15 Wb.
Câu 7: Cho các phát biểu sau về sóng cơ:

(a) Sóng dọc truyền trong một môi trường thì phương dao động của các phần tử môi trường là phương thẳng đứng.

(b) Sóng cơ truyền trong chất rắn luôn là sóng dọc.

(c) Sóng cơ truyền trong chất lỏng luôn là sóng ngang.

(d) Tốc độ truyền sóng phụ thuộc vào bản chất môi trường truyền sóng.

(e) Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.

(f) Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.

(g) Những phần tử của môi trường trên cùng một hướng truyền sóng và cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động cùng pha.

Số phát biểu đúng là:

A. 2.
B. 3.
C. 4.
D. 5.
Câu 8: Một con lắc đơn có vật nhỏ làm bằng kim loại mang điện tích q. Khi không có điện trường, chu kì dao động nhỏ của con lắc là To . Đặt con lắc trong một điện trường đều có vectơ cường độ điện trường hướng thẳng đứng xuống dưới thì chu kì dao động nhỏ của con lắc là T2. Nếu đổi chiều điện trường thì chu kì dao động nhỏ của con lắc là T2 . Hệ thức đúng là:
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Câu 9: Phát biểu nào sai khi nói về sóng điện từ?

A. Sóng điện từ dùng trong thông tin vô tuyến gọi là sóng vô tuyến.

B. Tại mỗi điểm nơi có sóng điện từ truyền qua, điện trường và từ trường biến thiên cùng chu kì.

C. Tại mỗi điểm nơi có sóng điện từ truyền qua, điện trường và từ trường dao động vuông pha.

D. Sóng điện từ là sự lan truyền trong không gian của điện từ trường biến thiên theo thời gian.
Câu 10: Để đo tốc độ âm trong gang, nhà vật lí Pháp Bi-ô đã dùng một ống gang dài 951,25 m. Một người đập một nhát búa vào một đầu ống gang, một người ở đầu kia nghe thấy tiếng gõ, một tiếng truyền qua gang và một truyền qua không khí trong ống gang; hai tiếng ấy cách nhau 2,5 s. Biết tốc độ âm trong không khí là 340 m/s. Tốc độ âm trong gang là bao nhiêu

A. 1452 m/s.
B. 3194 m/s.
C. 180 m/s.
D. 2365 m/s.
Câu 11: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo trục Ox với biên độ A, chu kì T. Tốc độ trung bình nhỏ nhất của vật trong thời gian 0,25T bằng:
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Câu 12: Mạch chọn sóng của một máy thu gồm một tụ điện và một cuộn cảm. Khi thu được sóng điện từ có bước sóng λ, người ta đo được khoảng thời gian liên tiếp để điện áp trên tụ có độ lớn bằng giá trị hiệu dụng là 5.10-9 s. Bước sóng λ có giá trị là:

A. 5 m.
B. 6 m.
C. 7 m.
D. 8 m.
Câu 13: Một mạch dao động điện từ lý tưởng, tụ có điện dung C = 0,2 μF đang dao động điện từ tự do với hiệu điện thế cực đại trên tụ là Uo = 13 V. Biết khi hiệu điện thế trên tụ là 12 V thì cường độ dòng điện trong mạch 5 mA. Chu kì dao động riêng của mạch bằng:

A. 4.10-4 s.
B. 4π.10-4 s.
C. 24π.10-4 s.
D. 2.10-4 s.
Câu 14: Điện áp hai đầu mạch RLC mắc nối tiếp (có R là biến trở) là u = Uocosωt. Khi R = 100 Ω, thì công suất mạch đạt cực đại Pmax = 100 W. Giá trị nào của R sau đây cho công suất của mạch là 80 W?

A. 70 Ω.
B. 60 Ω.
C. 50 Ω.
D. 80 Ω.
Câu 15: Một con lắc đơn gồm quả nặng nhỏ và dây treo có chiều dài l có thể thay đổi được. Nếu chiều dài dây treo là l1 thì chu kì dao động của con lắc là 1 s. Nếu chiều dài dây treo là l2 thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Nếu chiều dài của con lắc là l3 = 4l1 + 3l2 thì chu kỳ dao động của con lắc là:

A. 3 s.
B. 4 s.
C. 5 s.
D. 6 s.
Câu 16: Hai con lắc đơn A, B có cùng khối lượng vật nặng, chiều dài dây treo tương ứng là lA và lB với 16lA = 9lB, dao động với cơ năng như nhau tại một nơi trên Trái Đất. Nếu biên độ của con lắc A là 3,6o thì biên độ của con lắc B là:

A. 4,8o.
B. 2,4o.
C. 6,4o.
D. 2,7o.
Câu 17: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần ứng gồm bốn cuộn dây giống nhau mắc nối tiếp. Suất điện động xoay chiều do máy phát sinh ra có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng 100√2 V.Từ thông cực đại qua mỗi vòng của phần ứng là 5/π mWB. Số vòng dây trong mỗi cuộn dây là:

A. 71 vòng.
B. 200 vòng.
C. 100 vòng.
D. 400 vòng.
Câu 18: Hai mạch dao động lí tưởng LC1 và LC2 có tần số dao động riêng là f1 = 3f và f2 = 4f. Điện tích trên các tụ có giá trị cực đại như nhau và bằng Q. Tại thời điểm dòng điện trong hai mạch dao động có cường độ bằng nhau và bằng 4,8πfQ thì tỉ số giữa độ lớn điện tích trên hai tụ là
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Câu 19: Một nguồn âm P phát ra âm đẳng hướng. Hai điểm A, B nằm cùng trên một phương truyền sóng có mức cường độ âm lần lượt là 40 dB và 30 dB. Điểm M nằm trong môi trường truyền sóng sao cho ∆AMB vuông cân ở A. Mức cường độ âm tại M là:

A. 37,54 dB.
B. 32,46 dB.
C. 35,54 dB.
D. 38,46 dB.
Câu 20: Cho hai chất điểm M, N chuyển động tròn đều, cùng chiều trên một đường tròn tâm O, bán kính R = 10 cm với cùng tốc độ dài là 1 m/s. Biết góc MON bằng 300. Gọi K là trung điểm MN, hình chiếu của K xuống một đường kính đường tròn có tốc độ trung hình trong một chu kì xấp xỉ bằng:

A. 30,8 cm/s.
B. 86,6 cm/s.
C. 61,5 cm/s.
D. 100 cm/s.
Câu 21: Một vật dao động điều hòa với biên độ 12 cm. Trong một chu kì, thời gian vật có tốc độ lớn hơn một giá trị v0 nào đó là 2 s. Tốc độ trung bình khi đi một chiều giữa hai vị trí có cùng tốc độ v0 ở trên ở trên là 12√3 cm/s. Giá trị của v0 là:

A. 
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 cm/s.
B. 8π cm/s.
C. 4π cm/s.
D. 
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 cm/s.
Câu 22: Một chất điểm dao động điều hòa không ma sát. Khi vừa qua khỏi vị trí cân bằng một đoạn S động năng của chất điểm là 1,8 J. Đi tiếp một đoạn S nữa thì động năng chỉ còn 1,5 J và nếu đi thêm đoạn S nữa thì động năng là (biết trong quá trình này vật chưa đổi chiều chuyển động):

A. 0,9 J.
B. 1,0 J.
C. 0,8 J.
D. 1,2 J.
Câu 23: Một chất điểm dao động điều hoà trên một đoạn thẳng, khi đi qua M và N trên đoạn thẳng đó chất điểm có gia tốc lần lượt là aM = 2 m/s2 và aN = 4 m/s2. C là một điểm trên đoạn MN và CM = 4CN. Gia tốc chất điểm khi đi qua C:

A. 2,5 m/s2.
B. 3 m/s2.
C. 3,6 m/s2.
D. 3,5 m/s2.
Câu 24: Đặt điện áp 
[image: image19.wmf]u2202cos100t

3

p

æö

=p+

ç÷

èø

 V vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp gồm R = 50 Ω, L = 
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 H và C = 
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 F. Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức:
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Câu 25: Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên trục Ox với phương trình dao động x = Acos(ωt – π/6). Gọi Wđ, Wt lần lượt là động năng, thế năng của con lắc. Trong một chu kì Wđ ≥ Wt là 1/3 s. Thời điểm vận tốc v và li độ x của vật thỏa mãn v = ω|x| lần thứ 2016 kể từ thời điểm ban đầu là:

A. 503,71 s.
B. 1007,958 s.
C. 2014,21 s.
D. 703,59 s.
Câu 26: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có độ cứng 100 N/m, vật nhỏ có khối lượng 200g và điện tích 100μC. Người ta giữ vật sao cho lò xo giãn 4,5 cm, tại t = 0 truyền cho vật tốc độ 
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 cm/s hướng xuống, đến thời điểm t = 
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s, người ta bật điện trường đều hướng lên có cường độ 0,12 MV/m. Biên độ dao động lúc sau của vật trong điện trường là:

A. 7 cm.
B. 18 cm.
C. 12,5 cm.
D. 13 cm.
Câu 27: Tổng hợp hai dao động x1 = a1cos(10t + π/2) cm ; x2 = a2cos(10t + 2π/3) cm (a1, a2 là các số thực) là dao động có phương trình x = 5cos(10t + π/6) cm. Chọn biểu thức đúng:
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Câu 28: Hai điểm M và N dao động điều hòa trên trục Ox với đồ thị li độ phụ thuộc thời gian như hình vẽ. Hai điểm sáng cách nhau 
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 cm lần thứ 2016 kể từ t = 0 tại thời điểm:
[image: image33.png]




A. 1007,5 s.
B. 2014,5s
C. 503,75 s
D. 1007,8 s.
Câu 29: Một sóng dọc truyền dọc lò xo với tần số 15 Hz, biên độ 4 cm thì thấy khoảng cách gần nhất giữa hai điểm B và C trên lò xo trong quá trình dao động̣ là 16 cm. Vi ̣trí cân bằng của B và C cách nhau 20 cm và nhỏ hơn nửa bước sóng. Tốc độ truyền sóng là:

A. 18 m/s.
B. 12 m/s.
C. 9 m/s.
D. 20 m/s.
Câu 30: Tại mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A và B cách nhau 8 cm. Cho A, B dao động điều hòa, cùng pha, theo phương vuông góc với mặt chất lỏng. Bước sóng của sóng trên mặt chất lỏng là 1 cm. Gọi M, N là hai điểm thuộc mặt chất lỏng sao cho MN = 4 cm và AMNB là hình thang cân. Để trên đoạn MN có đúng 5 điểm dao động với biên độ cực đại thì diện tích lớn nhất của hình thang có thể là:

A. 
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 cm2.
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 cm2.
C. 
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 cm2.
D. 
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 cm2.
Câu 31: Người ta sử dụng máy phát dao động với tần số f có thể thay đổi được để tạo sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi hai đầu cố định. Biết tốc độ truyền sóng trên dây tỉ lệ thuận với căn bậc hai của lực căng dây. Khi lực căng dây là F1, thay đổi tần số dao động của máy phát thì nhận thấy trên dây xuất hiện sóng dừng với hai giá trị liên tiếp của tần số f1 và f2 thỏa mãn f2 – f1 = 32 Hz. Khi lực căng dây là F2 = 4F1 và lặp lại thí nghiệm như trên thì hiệu hai tần số liên tiếp cho sóng dừng trên dây là:

A. 128 Hz.
B. 64 Hz.
C. 16 Hz.
D. 8 Hz.
Câu 32: Có ba phần tử gồm: điện trở thuần R; cuộn dây có điện trở r = 0,5R; tụ điện C. Mắc ba phần tử song song với nhau và mắc vào một hiệu điện thế không đổi U thì dòng điện trong mạch có cường độ là I. Khi mắc nối tiếp ba phần tử trên và mắc vào nguồn xoay chiều có giá trị hiệu dụng U thì điện áp hiệu dụng trên ba phần tử bằng nhau. Cường độ dòng điện qua mạch lúc đó có giá trị hiệu dụng là:

A. 0,29I.
B. 0,33I.
C. 0,25I.
D. 0,22I.
Câu 33: Đặt điện áp u = 200√2cos(100πt) V vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp. Biết R = 50 Ω, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L = 1/π H và tụ điện có điện dung C = 10-3/5π F. Khi điện áp tức thời giữa hai đầu tụ điện bằng 
[image: image38.wmf]1003

V thì độ lớn của điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở và giữa hai đầu cuộn dây lần lượt bằng:

A. 100 V và 
[image: image39.wmf]2003

 V.

B. 100 V và 
[image: image40.wmf]1003

-

V.


C. – 100 V và 
[image: image41.wmf]2003

V.
D. 
[image: image42.wmf]1003

V và 200 V.
Câu 34: Cho mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, trong đó RC2 < 2L. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều 
[image: image43.wmf]uU2cos2ft

=p

 V, trong đó U có giá trị không đổi, tần số f có thể thay đổi được. Khi f = f1 thì điện áp hiệu dụng trên tụ điện đạt cực đại và tiêu thụ công suất bằng 0,75 công suất cực đại. Khi tần số dòng điện là f2 = f1 + 100 Hz thì điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm đạt giá trị cực đại. Giá trị f1 là:

A. 
[image: image44.wmf]752

 Hz.
B. 150 Hz.
C. 
[image: image45.wmf]755

 Hz.
D. 125 Hz.
Câu 35: Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần R và tụ điện mắc vào điện áp xoay chiều 
[image: image46.wmf](
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 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua AM là 1,25 A và dòng điện này lệch pha π/3 so với điện áp trên mạch AM. Mắc nối tiếp mạch AM với đoạn mạch X để tạo thành đoạn mạch AB rồi lại đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp u nói trên thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 1 A và điện áp hai đầu AM vuông pha với điện áp hai đầu X. Công suất tiêu thụ trên đoạn mạch X là:

A. 
[image: image47.wmf]603

 W.
B. 200 W.
C. 
[image: image48.wmf]1603

 W.
D. 
[image: image49.wmf]1202

 W.
Câu 36: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image50.wmf](
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 V vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp (cuộn dây thuần cảm). Khi nối tắt tụ C thì điện áp hiệu dụng trên điện trở R tăng 2 lần và dòng điện trong hai trường hợp này vuông pha nhau. Hệ số công suất của đoạn mạch lúc sau bằng:

A. 0,447.
B. 0,894.
C. 0,707.
D. 0,5.
Câu 37: Một mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp theo thứ tự R, C, L. Thay đổi L người ta tìm thấy khi L = L1 = a/π H hoặc L = L2 = b/π H thì hiệu điện thế hai đầu L như nhau. Tìm L để hiệu điện thế trên hai đầu đoạn mạch gồm RC trễ pha hơn hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch một góc 0,5π?

A. 
[image: image51.wmf](
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C. 
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D. 
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Câu 38: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos2πt V (trong đó Uo không đổi, f thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và tụ điện. Khi tần số bằng f1 = f thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 120 W khi tần số bằng f2 = 2f thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 192 W. Khi tần số bằng f3 = 3f thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch gần giá trị nào nhất

A. 210 W.
B. 150 W.
C. 180 W.
D. 250 W.
Câu 39: Đoạn mạch RLC nối tiếp được mắc vào hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha có rôto là nam châm điện một cặp cực. Thay đổi tốc độ quay của rôto. Khi rôto quay với tốc độ 30 vòng/s thì dung kháng của tụ điện bằng R, khi quay với tốc độ 40 vòng/s thì điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện đạt cực đại và khi quay với tốc độ n vòng/s thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch đạt giá trị cực đại. Giá trị n là:

A. 120.
B. 50.
C. 80.
D. 100.
Câu 40: Hai nguồn phát sóng kết hợp tại A, B trên mặt nước cách nhau 12 cm phát ra hai dao động điều hòa cùng tần số 20 Hz, cùng biên độ và cùng pha ban đầu. Xét điểm M trên mặt nước cách A, B những đoạn lần lượt là 4,2 cm và 9 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 32 cm/s. Muốn M là một điểm dao động với biên độ cực tiểu thì phải dịch chuyển nguồn tại B dọc đường nối A, B từ vị trí ban đầu ra xa nguồn A một đoạn nhỏ nhất là:

A. 0,53 cm.
B. 1,03 cm.
C. 0,83 cm.
D. 0,23 cm.
MA TRẬN ĐỀ THI
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	LỚP 12
	1 - Dao động cơ.
	Số câu
	5
	3
	4
	1
	13

	
	
	Điểm
	1,25
	0,75
	1,0
	0,25
	3,25

	
	2 – Sóng âm - Sóng cơ.
	Số câu
	1
	2
	2
	3
	8

	
	
	Điểm
	0,25
	0,5
	0,5
	0,75
	2,0

	
	3 - Dòng điện xoay chiều.
	Số câu
	1
	2
	4
	4
	11

	
	
	Điểm
	0,25
	0,5
	1,0
	1,0
	2,75

	
	4 - Dao động và sóng điện từ.
	Số câu
	3
	1
	1
	1
	6

	
	
	Điểm
	0,75
	0,25
	0,25
	0,25
	1,5

	
	5 - Tính chất sóng ánh sáng.
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
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	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	         

	
	7 - Hạt nhân
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	LỚP 11
	1 - Điện tích, điện trường
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	
	2 - Dòng điện không đổi
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	
	3 – Dòng điện trong các môi trường 
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	
	4 – Từ trường
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	
	5 – Cảm ứng điện từ
	Số câu
	
	
	2
	
	2

	
	
	Điểm
	
	
	0,5
	
	0,5

	
	6 – Khúc xạ ánh sáng
	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	
	7 - Mắt và các dụng cụ quang học


	Số câu
	
	
	
	
	

	
	
	Điểm
	
	
	
	
	

	
	TỔNG
	Số câu
	10
	8
	13
	9
	40

	
	
	Điểm
	2,5
	2,0
	3,25
	2,25
	10,0
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án C
Các phát biểu:

+ Vecto gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng 
[image: image55.wmf]®

 (a) sai.

+ Vecto vận tốc và vecto gia tốc luôn cùng chiều khi vật chuyển động về vị trí cân bằng 
[image: image56.wmf]®

 (b) đúng.

+ Vecto gia tốc của vật đổi chiều khi vật đi qua vị trí cân bằng 
[image: image57.wmf]®

 (c) sai.

+ Chuyển động của vật từ vị trí cân bằng ra vị trí biên là chuyển động chậm dần 
[image: image58.wmf]®

 (d) sai.

+ Vận tốc của vật cực đại khi vật đi qua vị trí cân bằng 
[image: image59.wmf]®

 (e) đúng.

+ Gia tốc của vật có giá trị cực đại khi vật ở vị trí biên 
[image: image60.wmf]®

 (f) đúng.


[image: image61.wmf]®

 Vậy số phát biểu đúng là 3.
Câu 2: Đáp án D
+ Trong mạch LC hiệu điện thế giữa hai bản tụ và dòng điện trong mạch luôn dao động với cùng tần số.
Câu 3: Đáp án C
Chu kì của dòng điện 
[image: image62.wmf]1
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+ Trong 1 chu kì số lần dòng điện có độ lớn bằng 1 A là 4.

Khoảng thời gian 
[image: image63.wmf]t50T1s
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 có 200 lần cường độ dòng điện có độ lớn bằng 1.
Câu 4: Đáp án C
+ Ta có 
[image: image64.wmf]00
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Câu 5: Đáp án C
Các phát biểu:

+ Chu kì của dao động 
[image: image65.wmf]2
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 (a) sai

+ Tốc độ cực đại 
[image: image66.wmf]max
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 (b) đúng.

+ Gia tốc cực đại 
[image: image67.wmf]22
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 (c) sai.

+ Tại 
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 (d) sai.

+ Tốc độ trung bình trong một chu kì dao động 
[image: image69.wmf]tb
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 (e) đúng.

+ Tốc độ trung bình trong nửa chu kì dao động 
[image: image70.wmf]tb
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 (f) sai.

+ Trong 0,25T vật có thể đi được quãng đường 
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 (g) đúng.


[image: image73.wmf]®

 Có 3 phát biểu đúng. 
Câu 6: Đáp án A
+ Từ thông cực đại qua khung 
[image: image74.wmf]NBS0,025b.
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Câu 7: Đáp án A
Các phát biểu:

+ Sóng dọc truyền trong các môi trường thì phương dao động của các phần tử trùng với phương truyền sóng 
[image: image75.wmf]®

 (a) sai.

+ Sóng ngang truyền trong môi trường rắn, lỏng. Sóng dọc truyền trong môi trường rắn, lỏng và khí 
[image: image76.wmf]®

 (b), (c) sai.

+ Tốc độ truyền sóng của môi trường phụ thuộc vào bản chất của môi trường 
[image: image77.wmf]®

 (d) đúng.

+ Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền sóng dao động cùng pha 
[image: image78.wmf]®

 (e), (f) sai.

+ Các phần tử môi trường cùng một phương truyền sóng cách nhau một số nguyên lần bước sóng luôn dao động cùng pha 
[image: image79.wmf]®

 (g) đúng.


[image: image80.wmf]®

 có 2 phát biểu đúng.
Câu 8: Đáp án C
+ Biểu thức liên hệ 
[image: image81.wmf]222
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Câu 9: Đáp án C
+ Tại mỗi điểm có sóng điện từ truyền qua thì điện trường và từ trường luôn dao động vuông pha 
[image: image82.wmf]®

 C sai.
Câu 10: Đáp án B
+ Âm truyền trong không khí với vận tốc nhanh hơn, do vậy ta sẽ nghe âm truyền qua gan trước sau đó tới âm truyền qua không khí:
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Câu 11: Đáp án A
+ Tốc độ trung bình nhất trong 0,25T:


[image: image84.wmf](
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Câu 12: Đáp án B
+ Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp điện áp trên tụ có giá trị bằng điện áp hiệu dụng là 
[image: image85.wmf]8
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Bước sóng của sóng 
[image: image86.wmf]cT6m.
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Câu 13: Đáp án B
+ Năng lượng của mạch dao động:
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[image: image88.wmf]®

 Chu kì của mạch LC: 
[image: image89.wmf]4
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Câu 14: Đáp án C
+ Công suất tiêu thụ trên mạch cực đại khi 
[image: image90.wmf]0LC
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Lập tỉ số:
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Câu 15: Đáp án B
+ Ta có 
[image: image92.wmf]312
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Câu 16: Đáp án D
+ Ta có 
[image: image93.wmf]22
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Câu 17: Đáp án D
+ Ta có 
[image: image94.wmf]00
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 vòng. 
Câu 18: Đáp án A
+ Ta có 
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[image: image225.png]M




Câu 19: Đáp án B
+ Gọi O là vị trí đặt nguồn âm. Ta có:


[image: image96.wmf]AB
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. Để đơn giản cho tính toán, ta chuẩn hóa 
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+ Từ hình vẽ, ta có 
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[image: image99.wmf]®

 Mức cường độ âm tại M: 
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Câu 20: Đáp án C
+ Hình chiếu của các điểm M, N và K lên bán kính dao động với chu kì 
[image: image101.wmf]2R
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+ Hình chiếu của K lên bán kính sẽ dao động với biên độ 
[image: image102.wmf](
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Vậy tốc độ trung bình là 
[image: image103.wmf]tb
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Câu 21: Đáp án C
+ Biểu diễn các vị trí tương ứng trên đường tròn.

Từ hình vẽ ta có 
[image: image104.wmf]0
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+ Khoảng thời gian trong một chu kì tốc độ lớn hơn 
[image: image105.wmf]0
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+ Tốc độ trung bình của dao động tương ứng:
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+ Thay giá trị x vào phương trình trên ta thu được 
[image: image109.wmf]0
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Câu 22: Đáp án B
Biểu diễn các vị trí tương ứng trên đường tròn, ta có:
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+ Khi vật đi thêm một đoạn s nữa, khi đó động năng của vật là:
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Câu 23: Đáp án C
+ Ta có 
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Câu 24: Đáp án C
+ Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
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Câu 25: Đáp án B
[image: image229.png]


+ Ta có 
[image: image115.wmf]dt
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, trong một chu kì khoảng thời gian 
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+ Kết hợp với: 
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xv

1

2

xA.

A

2

vx

ì

æöæö

+=

ï

ç÷ç÷

Þ=

wA

èøèø

í

ï

=w

î

 

+ Tại 
[image: image119.wmf]t0
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, vật đi qua vị trí 
[image: image120.wmf]3
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+ Trong một chu kì vật đi qua vị trí thỏa mãn yêu cầu bài toán 2 lần 
[image: image121.wmf]®

 tách 
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Vậy tổng thời gian là 
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Câu 26: Đáp án D
[image: image230.png]


Ta có thể chia chuyển động của vật thành các giai đoạn sau:

Giai đoạn 1: Vật chuyển động quanh vị trí cân bằng O.

+ Tại O lò xo giãn một đoạn 
[image: image124.wmf]0
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+ Tần số góc của dao động 
[image: image125.wmf]k
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+ Biên độ dao động của vật lúc này 
[image: image126.wmf]2
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+ Sau khoảng thời gian 
[image: image127.wmf]2
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, tương ứng với góc quét 
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 vật đến vị trí cân bằng O. Khi đó tốc độ của vật là 
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Giai đoạn 2: Vật chuyển động quanh vị trí cân bằng O’.

+ Dưới tác dụng của điện trường, vị trí cân bằng của vật dịch chuyển xuống dưới vị trí cân bằng cứ một đoạn 
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+ Biên độ dao động của vật lúc này 
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Câu 27: Đáp án B
+ Ta có 
[image: image132.wmf]12
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 Với 
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+ Áp dụng công thức tổng hợp dao động, ta có:
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Câu 28: Đáp án D
+ Tần số góc của dao động 
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Ta có 
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+ Một chu kì có 4 lần vật thỏa mãn yêu cầu bài toán, ta tách: 
[image: image144.wmf]201620124.
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+ Từ hình vẽ, ta có: 
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Câu 29: Đáp án A
+ Khoảng cách giữa hai điểm B và C: 
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+ Độ lệch pha giữa hai dao động:
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Câu 30: Đáp án A
Số điểm dao động với biên độ cực đại trên AB
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Để diện tích AMNB là lớn nhất thì M phải nằm trên cực đại ứng với 
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Mặc khác 
[image: image153.wmf]222

22

1

12

222

2

dAHMH

BHAH

dd16cm

2

dBHMH

ì

=+

-

ï

Þ+==

í

=+

ï

î

 

Ta tính được 
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Diện tích hình thang 
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Câu 31: Đáp án B
+ Với hiện tượng sóng dừng trên dây, hai đầu cố định, hiệu hai tần số liên tiếp cho sóng dừng đúng bằng tần số cho sóng dừng trên dây với một bó sóng.

Ta có:  
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Câu 32: Đáp án D
+ Khi mắc song song ba phần tử này với nhau vào điện áp không đổi U khi đó cuộn cảm đóng vai trò là điện trở thuần 
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[image: image159.wmf]U3UI

IU

R.0,5R

R3

R0,5R

==Þ=

+

. (ta chuẩn hóa 
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+ Khi mắc nối tiếp ba phần tử này vào nguồn điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng U thì điện áp trên các đoạn mạch là bằng nhau 
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[image: image162.wmf]®

 Dòng điện hiệu dụng trong mạch 
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Câu 33: Đáp án B
+ Phương trình điện áp giữa hai đầu điện trở và hai đầu cuộn dây:
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+ Khi 
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Câu 34: Đáp án B
+ Khi 
[image: image166.wmf]1C
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 điện áp hiệu dụng trên tụ cực đại.

Công suất tiêu thụ của toàn mạch 
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+ Khi 
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 điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm cực đại:
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Ghi chú: Với bài toán tần số góc biến thiên để điện áp hiệu dụng trên các phần tử cực đại, ta có thể áp dụng kết quả chuẩn hóa sau:
Ta để ý rằng khi tăng dần 
[image: image170.wmf]w

 thì thứ tự cực đại của các điện áp là 
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Để đơn giản cho biểu thức ta tiến hành chuẩn hóa 
[image: image173.wmf]X1
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+ Khi 
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+ Khi 
[image: image178.wmf]Lmax
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Câu 35: Đáp án A
+ Tổng trở của mạch RC: 
[image: image181.wmf]RC
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+ Tổng trở của mạch RCX: 
[image: image182.wmf]U
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Vì 
[image: image183.wmf]RC
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 vuông pha với 
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Công suất tiêu thụ trên đoạn mạch X: 
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Câu 36: Đáp án B
[image: image235.png]


Phương pháp giản đồ vecto.

+ Vì 
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u

 luôn vuông pha với 
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 đầu mút vecto 
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 luôn nằm trên đường tròn nhận U là đường kính.

+ Biểu diễn cho hai trường hợp, từ hình vẽ, ta có 
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 Hệ số công suất của mạch lúc sau: 
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Câu 37: Đáp án C
+ Hai giá trị của L để cho cùng một điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm thỏa mãn:
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 với 
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 là giá trị của cảm kháng để điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm cực đại.

+ Thay đổi L để 
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 đây là giá trị L để điện áp hiệu trên cuộn cảm cực đại. 
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Câu 38: Đáp án A
Ta tiến hành chuẩn hóa 
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+ Lập tỉ số 
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Khi đó 
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Câu 39: Đáp án A
+ Với 
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+ Khi 
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 ,  điện áp hiệu dụng trên tụ cực đại:


[image: image214.wmf]2

2

CCmax

2

2

2

2

1

C

UU

1

RL

C

wF

w

=Þ

æö

+w-

ç÷

w

èø

 khi 
[image: image215.wmf]L2C2L2L1

39

ZZZZ.

416

=®=®=

 
Khi 
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Thay kết quả cuân hóa vào phương trình trên, ta được
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Câu 40: Đáp án C
+ Xét tỉ số 
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Vậy ban đầu điểm M nằm trên cực đại thứ 3 
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Dịch chuyển S2 ra xa một đoạn 
[image: image223.wmf]d
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 , để đoạn này là nhỏ nhất thì khi đó M phải nằm trên cực tiểu thứ 4

Ta có 
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